



ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΤΩΝ ΔΟΥΛΟΥΔΙΩΝ

## Τ Ο Ρ Ο Δ Ο Ν

**Τ**ο ρόδον, τό τόσο προσφιλέσ και τόσο αγαπημένο άνθος, που τό εξύμνησαν όλοι οι ποιητάι του κόσμου, ήταν γνωστο και στους αρχαίους λαούς, επροτιμαότο και από αυτούς και έχαιρε μεγίστης φήμης. Ο Όμηρος και ο Ήσιόδος αποκαλούν την 'Ήω Ροδοδάκτυλον και Ροδόπηχον.

Επίσης στους Όμηρικούς ύμνους, μία τών Όκεανίδων καλεΐται Ροδόπη. Η Αφροδίτη έλαοιφε το σώμα τοι Έκτορος δι' έλαιου εκ ρόδων. Οι αρχαίοι Έλληνες είχαν έξ άλλου αφιερώσει το ροδον εις την θεαν Αφροδίτην και εις τόν Δίονυσον. Ήτο δηλαδή τό άνθος αυτό σύμβολον του έρωτος και του θανάτου.

Μυθολογείται επίσης ότι, εκ του αίματος του Αδάμινδου έπλασε τό ρόδον ή Αφροδίτη. Κατ' άλλην εκδοσιν, ή ίδια θεά, μαθούσα τόν θάνατον του έραστού της και σπενδουσα διά μέσου τών άκων θών, εξέσχησε τους άρθρους ποδας της. Ει του ρεύσαντος αίματος έβάφρισαν τά ρόδα, τα όποια ήταν αρχικώς λευκά, και έπησαν τό κόκκινο χρώμα των.

Κατ' άλλον μύθον, το πρώτον ρόδον έφύτρωσεν από τους κόλπους της γης, καθ' ήν στιγμήν ή Αφροδίτη ανέδύετο εκ του άγρού της θαλάσσης. Λέγεται επίσης ότι τό ρόδον εγεννήθη εκ της κεφαλής της θεάς Αθηνάς, γι' αυτό και την αγνότητα και την σοφian συμβολικώς εξεικονίζει.

Το ρόδον ήτο σύμβολον του κάλλους, της νεότητος, του έρωτος, της χαράς, της σιγής. Η Αφροδίτη έρραине με ρόδα την όδον των έρωτευμένων.

Τόσον οι αρχαίοι πρόγονοί μας, όσον και οι Ρωμαίοι. έχρησμοποιούσαν πάντα τά ρόδα προς στολισμόν κατά τās εορτάς των, και εις αυτά διεβλεπον ένσαρκωμένην την χαράν, την νεότητα και τό άλλοσ. Εις τά συμπόσια των μάλιστα, οι Έλληνες εστέφοντο διά στεφανών, εις τά όποια τό ρόδον, ο Βασίλευσ των άνθρων, κατείχε την πρώτην θέσιν.

Τά ρόδα, με τά όποια στολίζει την κεφαλήν της Ήλιοδώρας του ο Μελάγρος, σε κάποιον έπίγραμμα του, τά ονομάζει «φιλέρραστα» !

Το ρόδον έθεωρείτο όσαύτως ως σύμβολον του θόρους και της καταστροφής από τούς αρχαίους Γυλάτας, οι όποιοι έβάδιζον εις την μάχην, εστεμμένοι διά στεφανών εκ ρόδων.

Τά ρόδα ερησιμοποιοούντο και ως σύμβολα έπάνω εις σιμαματα Βασιλικών οικογενειών. Όταν ο Έδουάρδος ο Δ' της Αγγλίας, εκ του οίκου Υόρκης, εξεστράτευσεν κατά του εξαδέλφου του Έρρίκου του Σ' εκ του Οίκου Λαγκαστρίας, οι στρατοί αυτών παρετάθησαν εις τό temple garden, όπου χιλιάδες ρόδων λευκών και ερυθρών έλαμπαν και ευόδιασαν. Όταν δε οι στρατοί άπεχωρίσθησαν εκ του τόπου αυτού, έπησαν μαζί τους ο ένας τά λευκά και ο άλλος τά ερυθρά ρόδα. Ο πόλεμος αυτός διήρκεσε 30 ολόκληρα χρόνια και εγενετο πρόξενος καταστροφής 60 μελών της Βασιλικής οικογενείας — από τούς άπογόνους Έδουάρδου του Γ'. — Έκτος αυτών έφωνεύθησαν οι περισσότεροι των άριστοκρατών της Αγγλίας και 10,000 περίπου άνθρώποι. Ετελείωσε δε ο πόλεμος αυτός, αφού ο Έρρίκος ο Ζ' απέκτησε τόν θρόνον και ένυμφεύθη την Έλισαβετ, τόν τελευταίον κληρονόμον του Οίκου Υόρκης, ή όποια ήταν ή μεγαλύτερα αδελφή του Έδουάρδου του Σ'. Και έτσι κατορθώσαν να ένιωθουν και τά δύο Ρόδα. Η Έλισαβετ ήταν αγαπητή εις τόν λαόν της Αγγλίας και ο γάμος αυτός ονομάζετο ο γάμος των Ρόδων, επαναηρωισθη δε εις όλην την Αγγλίαν. Κατά την ήμεραν του γάμου, οι νεόφυμοι έστολίσθησαν με δύο Ρόδα, τα όποια έγιναν σύμβολον της όμονοίας και της αγάπης των λαών.

Ο Μίρκος Αντώνιος, αποδησικον, παρεκάλεσε να θέσων ρόδα επί του τάφου του...

Εις τά Έλισονία μυστήρια, οι μεμνημένοι εστολίζοντο συνήθως διά ρόδων. Το άγαλμα της Ήσιδος έν τώ ναφ της Σαΐος, ήτο επίσης διά ρόδων στεφανωμένο, συμβολίζον ούτω την σιγήν. Πάν δε ο,τι έλέγετο έν τώ ναφ έτηρείτο μυστικον.

Το ρόδον, λέγει ο Ανακράων, ήτο τών ερώτων τό σύμβολον και εις τά συμπόσια και τās εορτάς του Διονύσου ήλατοίτο ή τέχνη, εάν δεν ύπηρχαν άφθονα ρόδα προς στολισμόν των αγαλμάτων των θεών και των εορταστών.

Η Κλεοπάτρα, κατά τό τέταρτον συμπόσιον τό όποιον παρέθεσε προς τιμήν του Αντωνίου, έκάλυψε τά πάντα διά ρόδων !..

Κατά τινα σισελιανήν παράδοσιν, τό λευκόν ρόδον, τό όποιον εύρίσκεται πάντοτε επί του θυσιαστηρίου της έν Βρεσλάφ Μητροπόλεως, συμβολίζει την άληθειαν, την αγάπην και την ζωην.

Ο Αποστολος Ίωάννης, αποθνήσκων έν Εφέσσω, ειπεν : — « Άγαπάτε άλλήλους », και επί του τάφου του άνεφύσαν τά αγαπητά του άνθη, ρόδα και κρίνα.

Και σήμερα, όποτε τό ιδανικόν ύπεχώρησε πρὸ του υλισμοϋ, τό ρόδον διατηρεί την ποιητικὴν του σημασίαν. Η σεμνή παρθένος, της οποίας τα στήθη πάλλον άπό τό γλυκṷ αίσθημα του άγνού έρωτος, στολίζεται διά ρόδων, ή χαρṷ στεφανώνει με ρόδο τόν γα μύλιον βομόν, και ή λύπη σκορπίζει ρόδα επεί του νεκρικού φρετέρου...

Η δημώδης Έλληνική ποιησις εξύμνησεν επίσης τό ρόδον, τό όποιον :

*Το Μάι τό μήνα φαίνεται οί νοϋ γαμπεροϋ κεφάλι,  
σε παντοειμέης μάγονλο, σε κοριτσιου σιγṷ και  
στης χήρας τό προσκεφιλο νυχτώνει-ξημερώνει ..*

Ο έραστής, παρομοιάζει επίσης την έρωμένην του προς λευκόν ρόδον :

*Άπερο τριανταφυλλάκι μου, με τά τριάντα φύλλα,  
τρέμ' ή καρδιά μ ε, σαν σε δώ, σαν της μυετίας τά φύλλα.*

Επίσης χαρακτηρίζει την ωραιότητα της φίλης του άνωτέρων τών ρόδων και τών κρίνων :

*Στους κρίνους, στα τριαντάφυλλα ζηṷ τήν εμορφιά σου  
μά χάνονται κοντά σε σε, σ α κάλλη τά δικά σου.*

Τά ρόδα εξουσιάζον όλον τās καρδίας, εις τά πλέον αγαπητά μας άνθη. Θι τά εύρετε στην καλύτερη του πτωχού και εις τό άνάκτορον του Βασιλέως, τους νέους, άλλα και τούς γέροντας, τους εύτυχεις και τούς δυστυχεις, τους ζωντας άλλα και εις τούς νεκρούς ! Θά τά συναντήσετε παντού :

*Στης παντρεμένης τά μαλλιά, τς' άνύπαντρης τόν κόρφο  
Στης χήρας τό προσκέφαλ, στης καλογεγṷς τε ράσο,  
Το Μάι τόν μήνα βρίσκειται στοϋ Βασιλ, ά τήν τάβλα  
αυτṷ φουμίζει ζωντανούς, στολίζει πεθαμένους !..*

Ο ΦΙΛΑΝΘΗΣ

### ΚΑΙ ΟΛΙΓΗ ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΑ

#### ΤΑ ΑΓΑΘΑ ΤΟΥ ΓΕΛΩΤΟΣ

Ο Πίνδαρος διηγείται ότι ο Άσκληπιός έθεράπευσε μερικους άσθενεις με τό γέλιο και τά άσματα. Ο μέγας Γάλλος ιατρός Γουσταύος Περé έγραψε ότι οι χαρούμενοι άνθρωποι θεραπειούνται ευκολότερα από τούς άλλους.

Μεταξύ τών άγνωστων δυνάμεων, οι όποια έχουν θεραπειτικής ιδιότητας, είναι ασφαλώς και τό γέλιο. Έπιδρά εις πολλās άσθενείας, διότι έλαφρώνει τά εσωτερικά όργανα και διυκολώνει εις την άνάκτησιν τών δυνάμεων.

Οι ιατροί θεωροϋν την χαρά και την ευθυμία, ως τά καλύτερα φάρμακα διά τό ήθικον του άρρώστου. Άνθρωποι πάσχοντες από ύπερτον ή άσθενείας του ήπατος, έθεραπειώθησαν ταχέως και εύκόλως χάμις εις τό ευθυμον του χαρακτήρος των !

Η χαρά ήμπορεί να έπιδράσει ευεργετικής επί άνθρώπων εξηντηλέμένων και παρασόντων. Το γέλιο έχει για τά παιδιά θαυμαστά άποτελέσματα. Δέκα ήμερών γελωτοθεραπεία εις για ένα αδύνατο παιδάκι τό καλύτερο δυναμωτικό.

Το γέλιο ερχεται μερικως φορές χωρίς καμιά άφορμή ! Εις και αυτό ζήτημα ύπεσ. Μεγάλη δε εις ή επιρροή του, διότι εξυπηρετεί την ψυχήν, τόν νουν και τό αίσθημα άκόμη.

Το βεβιασμένο και νευρικό γέλιο παρτηρείται εις τούς νευρασθενικούς, τους πάσχοντας από ήμισπληγίαν και τούς παράφρονας. Οι μελαγχολικοί, οι μόνο ύποφέρουν φρικτά, άλλα και θεραπειούνται με δυσκολίαν. Εύτυχεις λοιπον εκείνοι που γελούν συχνά. Οι χαρούμενοι δέχονται τά πλήγματα της τύχης με φιλοσοφίαν και αυτό εις ασφαλώς τό μεγαλύτερο όφωρ της φύσεως !

Ο ΔΟΚΤΩΡ Χ.

